

正当业界同仁和广大戏迷朋友热烈庆贺中共四川省委发出“振兴川剧”号召40周年之际，四川广播电视台（简称“川台”，下同）近期在每周六的文旅频道和四川卫视黄金时段，以两小时之长，先后推出了《好戏连台》（又名《周末看大戏》）和《中国有川剧》栏目，多侧面、多角度、全方位、动态式的展现川剧精典折戏和老中青艺术家们的技艺，使广大观众“赏川剧艺术之美，品巴蜀文化之味”得到满足，堪称丰盛的文化大餐，从而引起社会强烈反响，叫好声此起彼伏……点赞有四。

一、弘扬传统文化 突显天府奇葩

川剧艺术流行于四川、重庆和云南、贵州等部分地区，是汇高腔、昆曲、胡琴（即皮黄）、弹戏（即梆子）和四川民间灯戏五种声腔而成的剧种。她的文学优美典雅，舞台演出异彩纷呈，在我国众多的戏曲剧种里独具魅力，有“四大剧种”之称，深为人民群众喜闻乐见，得到国内国际的高度评价。2001年和2003年，文化部受国务院的委托，两次将川剧列为联合国教科文组织人类口头和非物质文化遗产申报项目，在全国300多个地方戏曲剧种中独享此一殊荣。2006年5月，是国务院公布的第一批进入国家级非物质文化遗产名录的地方剧种。

川台根据自身的实际情况，通过荧屏为宣传川剧艺术做了大量工作。前几年开办的《好戏连台》栏目，不仅放映了一批川剧优秀节目，还组织了川剧青少年演员艺术比赛等活动；又邀请业

界名家现场说戏论戏。如四川省艺术研究院研究员、四川省川剧理论研究会会长杜建华以《妙手厘清川剧的前世今生》为题，深入浅出地漫谈川剧的形成、发展和特征；中国戏剧二度梅花奖获得者刘芸谈川剧表演技艺；音乐作曲家王文训、蒋立芳、彭潮溢等谈川剧唱腔声韵……有声有色，有板有眼，有盐有味，广受欢迎。

近期（2022年7月末），川台在原有频道的基础上，又增加了《中国有川剧》栏目。编导和主持人围绕新设计的“百花争艳”“余音绕梁”“入木三分”“群雄纷起”的竞争所替代；川剧观众、尤其是青少年观众日益减少，已成不争的事实。川台此举，就是通过荧屏展演川剧经典剧目，稳定老观众，培养年轻观众，使其走近川剧、认识川剧、了解川剧、热爱川剧。一些老戏迷在网上留言道：“看演出真过瘾，演员的一个眼神、一句唱词、一个动作都让我回味良久。”一位中学生说：“真没想到，竟然这个暑假我和爷爷一起坐在电视机前，津津有味地看川剧表演艺术家交朋友，向专家、学者们请教，从而丰富自己的川剧知识。”

此外，节目主持者为打破年轻观众对川剧“四功五法”和程式规矩的认知壁垒，还通过台上演员们的亲身感悟，把川剧的表演技艺（含特技）、行当角色、服饰头帽等演绎给观众。从眼神到仪态，从语言到气质，以后真是要好好练习和体验角色。”

“从老师身上我学到了许多，从眼神到仪态，从语言到气质，以后真是要好好练习和体验角色。”

看来看去，他们从演出中真正汲取了实践经验。

需要指出的是，全川为数不多的各市、县川剧团，对川台此档节目也十分重视。除积极组织演职人员、特别是川校返团实习的学员，每周准时观摩学习外，还要观后谈心得、议感受，

新中国建立以后，为了增强国际上的文化交流，我国文化部门开始安排大量的戏曲、歌舞的著名艺术家与表演团体，到国外进行演出。京剧，作为中国的“国剧”，人才辈出，优秀演员众多，自然首先当其冲。很多京剧团体与演员，都曾被派遣出国，表演精采的剧目，让大量的国外友人，都能领略到中国的“国粹艺术”，受到了普遍的好评。

在对外的文化交流中，京剧的演出，主要是以传统剧目为主。各地的京剧团体，出国演出的剧目几乎都是一致的。一般演出的都是《闹天宫》《三岔口》《拾玉镯》《小放牛》《秋江》《天女散花》《杨门女将》《雁荡山》《野猪林》等一类剧目。其中尤以《闹天宫》《三岔口》、《拾玉镯》三个剧目出国访问率为最高，因而常被人称为“出国戏”。

中国的神话传说人物——孙悟空，一向被国外人士所称道。他的奇特的扮相、灵捷的动作，颇能逗人发笑，吸引眼球。无论是成年人，小孩，都能乐于接受。尤其是孙悟空“大闹天宫”时的武打技巧，更是令人赏心悦目。曾经出国演出孙悟空的优秀武生很多，最为出色的自然是陈少春。陈少春是京剧界的杰出人才，他不仅继承北派的“杨（小楼）派”

与南派的“盖（叫天）派”的武生技艺，并且还拜“谭（鑫培）派”传人余叔岩为师，能出色地演出《战太平》《乌盆记》《打棍出箱》等老生剧目，其艺术上的成就，在内外行中都是有口皆碑，堪称一绝。另外，出国演出《三岔口》一剧的优秀演员也很多，但是，大家都公认中国京剧院的张云溪、张春华两位是最佳的组合。他们在“摸黑”的开打中，翻腾扑跌，配合默契。他们的精采表演，已经成为经典，流传至今。而，上海京剧院的李玉茹，则是在出国演出《拾玉镯》中最受好评的艺术家。《拾玉镯》是出花旦戏，中所表演的喂鸡、赶鸡、刺绣等虚拟动作，活泼有趣，美妙动人，活现了一位青春少女的俏皮形象，从而也激发国际友人的广泛兴趣。

像《闹天宫》《三岔口》《拾玉镯》这样的“出国戏”，因为着重武打与做功表演，对于有语言障碍的外国观众来说，自然容易接受。但是，长此以往，也会使国外的观众造成一种误解，他们可能认为京剧就是一种武术似的杂耍，或者是只有动作表演的哑剧。从这个角度来看，逐步扩大一些有文有武、有唱有做的剧目出国演出，已经成为有关部门必须考虑的问题了。

中国的神话传说人物——孙悟空，一向被国外人士所称道。他的奇特的扮相、灵捷的动作，颇能逗人发笑，吸引眼球。无论是成年人，小孩，都能乐于接受。尤其是孙悟空“大闹天宫”时的武打技巧，更是令人赏心悦目。曾经出国演出孙悟空的优秀武生很多，最为出色的自然是陈少春。陈少春是京剧界的杰出人才，他不仅继承北派的“杨（小楼）派”

二、弘扬传统文化 突显天府奇葩

——赞四川广播电视台

□刘兴明

本版编辑 王娟 王定欧

说收获……这对于川剧从业人员来说是一个极大的鼓舞和鞭策，通过他们的参与，能够促进川剧艺术的传播和推广，尤其是会对青少年学习川剧起到很好的积极推动作用。

三、扩大观众群 川剧有支撑

众所周知，随着社会的发展，多元文化的出现，以及人们观念和审美情趣的变化，使川剧在“天府之国”一枝独秀的局面而被“群雄纷起”的竞争所替代；川剧观众、尤其是青少年观众日益减少，已成不争的事实。

一位国企对外宣传联络的负责人曾告诉笔者说：他们厂的产品在省一级电视台做广告的费用，一般时段每分钟需付数千元，黄金时段价钱更高。嗨呀，川台每周以两小时在黄金时段放映川剧，可见其领导是把社会效益放在首位，经济效益摆在第二位。

需要着重介绍的是，台领导还组织了一批年轻编导负责策划、编排、摄影、配音和实施此档节目。据说，这些年轻人开始对川剧并不熟悉，也不太喜爱；但当接受任务后，便打起精神，从头越，勇当先，查川剧史料，阅川剧志书，览川剧论著；进剧场看久。一位中学生说：“真没想到，竟然这个暑假我和爷爷一起坐在电视机前，津津有味地看川剧艺术家交朋友，向专家、学者们请教，从而丰富自己的川剧知识。”

继后，他们又充分利用电视新技术手段，采用精心设计的影视化拍摄，尽可能的将传统文化融合时尚元素，且借助川剧这样一种以歌舞演故事的形式来讲述中国故事，传播好中国声音，力求达到极致惊艳的东方美学之审美效果；从而扩大川剧这一中华优秀传统文化在省内外、乃至国际上的影响力。其苦干实干精神，真是难能可贵啊！

综上所述，川台这两档节目的放映，对弘扬川剧传统文化，培养川剧人才，吸引川剧观众等都起到了很好的促进作用，可谓“一举多得”，值得提倡和点赞。

黄金时段播川剧

——赞四川广播电视台

□刘兴明

《马房放金》、陈巧茹指导《打神》、刘芸指导《杀狗惊妻》、王超指导《托国入吴》、肖德美指导《石怀玉惊梦》与《逼侄赴科》等。他们既阐述戏情戏理，分析人物性格，又边说边作示范，着力提升剧目的艺术质量。

如此这般的排练演出，不仅荧屏舞台效果极佳，演员们在唱、做、念、打和手、眼、身、法、步等技艺方面亦有所提高和新的收获。有演员现场如是说：“从老师一字一句的讲解，一点一滴的现场演绎中，让我从川剧的一招一式体会到剧中人的状态，不断加深我这是剧中人本体的感觉。”

“从老师身上我学到了许多，从眼神到仪态，从语言到气质，以后真是要好好练习和体验角色。”

看来看去，他们从演出中真正汲取了实践经验。

需要指出的是，全川为数不多的各市、县川剧团，对川台此档节目也十分重视。除积极组织演职人员、特别是川校返团实习的学员，每周准时观摩学习外，还要观后谈心得、议感受，

从而丰富自己的川剧知识。”

综上所述，川台这两档节目的放映，对弘扬川剧传统文化，培养川剧人才，吸引川剧观众等都起到了很好的促进作用，可谓“一举多得”，值得提倡和点赞。

需要指出的是，全川为数不多的各市、县川剧团，对川台此档节目也十分重视。除积极组织演职人员、特别是川校返团实习的学员，每周准时观摩学习外，还要观后谈心得、议感受，

从而丰富自己的川剧知识。”



谢平安饰子都、黄平饰董宣

当元帅的兵”。所以，他才在饭都吃不饱的情况下，为了练成日后可能有用的厚底功，舍得自己掏钱到京剧团去买一脚尖没有川剧靴子“翘”的厚底靴子。并每天一早穿上它去爬大佛寺山上又高又长的石台阶。说他爱戏成痴，表现在他“爱屋及乌”，甚至有些荒唐可笑。

例一，在乐山，尚年轻的他看了越剧戏

曲电影《梁山伯与祝英台》后，喜欢上了饰演“人心”的小演员，居然偷偷写信求爱。当时幼稚的他，以为有继母陈书舫的光环，自己在地方也算小有名气。带着九分自信，期盼鸿雁传书。结局，肯定的是泥牛入海，而他却乐在其中。例二，在成都军区影剧院，他看了成都市京剧团武旦演员王美丽的戏，戏完后竟然站在剧场门口等了几十分钟，就是为了看王美丽下了妆的样子。作为戏迷、朋友，尚可理解，但作为年轻资深的专业演员，就很少见了！例三，在北京，我和其他的妹妹宋兴佑，同随四川省《杜鹃山》剧组，进京参加“样板戏”调演。除夕夜，得到准确信息，国务院举行迎新年文艺招待会，招待各国驻华使节，剧组在虎坊桥“工人俱乐部”演出

展示多才多艺，而在学艺、体验、吸收、积累。因为，他另有所谋。

他爱戏，爱到敢于冒险牺牲的程度。对“舍得”二字，他情愿以舍（身）换得（戏）。凭借较好的演员条件，加上全面扎实的唱念做打基本功，他已经属于相当全面的演员了。但他并不满足于此，他为演好更多的戏，不容许自己的表演存在弱项。所以，他要求自己唱念做打全部优秀，就是“跟斗”也必须翻得好看。为此，练《智取威虎山》的“弹板”，他的腿扭成过重伤，至几个月才恢复；练《拦马》的椅背“高下”，摔得手膀断脱，治愈后也不能再伸直。就这样，大约三年后他又恢复练习，复排演出《子都之死》，依然扎大靠翻“出场”（大空翻）、“连续劈叉倒士虎”，两米以上高的“曼子高下”……所有高难度技巧一样不差，原样完成。

并以此剧再度参赛“乐山市嘉州舞台艺术奖”且获得奖项（我助演的“马童”因为出色，也被破例获得“表演奖”）。这就是爱戏的谢平安。

他这种“拼命三郎”的精神，使我不由想起著名豫剧表演艺术家常香玉（就是为“抗美援朝”捐了一架飞机的人）响遍整个戏剧界的一句话：戏比天大！而面对谢平安的精神体现，我只能感叹：戏比命大！

谢平安演过的戏多。按他自己说的，川剧生且净末丑，除花旦、旦角没演过，其它的生、末（净）、丑的戏，都演过不少。据我所知，他是演过花脸的。他演的《五台会兄》的“五和尚”还唱出了名，曾一度成为剧团经常拿出去的“晚会戏”。可能正是因为唱花脸，要吼，他原本清亮的嗓子，吼得沙哑了，不能再复原。谢平安跨行当演戏，目的不在于充实演出剧目，

那时候，北京的冬天很冷，比气候更冷的是我们失落的心。回到旅舍，“剧组”的人大多上床入睡了。在走廊上的我们，还聚在一起叹息、议论今天的“看戏”之行，说“戏没有看到，总看到好多外国人了”“还看到好多外国的小轿车……”“我听到了样板团的京剧锣鼓！”“值得了……”

谢平安演过的戏多。按他自己说的，川剧生且净末丑，除花

旦角没演过，其它的生、末（净）、丑的戏，都演过不少。据我所

知，他是演过花脸的。他演的《五台会兄》的“五和尚”还唱出了名，曾一度成为剧团经常拿出去的“晚会戏”。可能正是因为唱花脸，要吼，他原本清亮的嗓子，吼得沙哑了，不能再复原。谢平安跨行当演戏，目的不在于充实演出剧目，

“戏曲导演第一人”谢平安，因其导演的经典作品等身，大奖瞩目，业内众多人士、艺术家大以各种方式深情缅怀，其艺术成就之卓越，此不必赘言。相比之下，我更关注这一现象透射出的人的艺术品羽化的光华，及其深远的影响。

说到羽化，人们自然想到蝴蝶，进而可能联想到越剧戏曲影

片《梁山伯与祝英台》里，最后被坟化蝶的艺术再现，由此催生出中国第一小提琴协奏曲《梁祝》风靡世界。因为我了解谢平安，作为同行、同事、搭档，曾经一度的对手，对他的成长、成功、以至羽化过程的艺术创作、提升、衍化及其艺德人品，有更多的理解。

谢平安爱戏曲，爱得与众不同。他爱得深，爱得痴、爱得不可救药！人们大多知道他自幼聪明好学，并不知道他胸怀大志，换个说法，从学戏开始，他就是个“想

感受青春力量 赓续红色血脉——观新编红色题材川剧《红漫巴山》有感

□何京晶

感人。

合唱队的加入也是本剧的亮点之一，他们以讲述人的身份，把剧情的发展以演唱的方式传递给观众，让观众能够清晰地了解剧情的发展脉络。合唱队的编排也颇具新意，三男三女的组合，让合唱的方式有了更多变化，他们或一人独唱或三人轮唱，结尾处的大合唱更是起到了渲染气氛，将红军精神代代传唱的作用。

戏曲留白 借景抒情

该剧的舞美设计简约大气，给了演员很大的展示空间。第二场中央派遣的联络员王正坤（雷云饰）用精湛的戏曲程式表演把大巴山叠嶂险境，密林中路险雪深表现得淋漓尽致。

第六场营救李幺妹，游击队员与团丁的打斗场面排得精彩，展示了演员们过硬的川剧“功夫”。第七场营长赵明恩（杨坤昊饰）牺牲时，满台的红叶把剧情带向了高潮，红叶如同红旗一般高高飘扬在雾蒙山上，也如共产党员的一腔热血红漫巴山。

开头和结尾处出现的雕像象征着红军精神代代相传，也向观众深深地感受到来自省川剧院的一些戏，《金沙江畔》啊，《白蛇传》啊，又回到我们学校，去巡回演出。

采访人：那个时候大演现代戏，就停止演传统戏了？

采访人：对，大演现代戏。我就在学校搞了一个现代戏，就是《沙家浜》，那个时候叫《芦荡火种》。

采访人：你演的什么？

采访人：我演刁德一，当时就风靡了成都市。

采访人：那个时候大演现代戏，就停止演传统戏了？

采访人：对。我们自己在那儿搞，《箭杆河边》啊，《社长的女儿》啊，就演一些现代戏。

采访人：《箭杆河边》里你演什么？

采访人：二癞子，表现最懒的那个。然后就是省川剧院的一些戏，《金沙江畔》啊，《白蛇传》啊，又回到我们学校，去巡回演出。

采访人：那个时候在沙家浜里面演什么？

采访人：我演所归叶巴，第二个坏人。原来两个角色，一个叫捷叶巴，一个叫所归叶巴，两个都是官员。

采访人：当时演现代戏那个时间还比较长？

采访人：起码是大半年时间。1964年过了，我们就开始巡回（演出）了，带上那批戏，到通（江）、南（江）、巴（中）、旺（苍）、渠（县），去演出嘛，因为当时我们学校叫做教学并重，我们学生当时没有演出，只能去提督街那个军区影剧院里面每个星期六演一场，我跟杨凤等有戏的人演一场折子戏。后来那批人成长起来了，又有戏了，就开始主持下乡演出，巡回演出，慰问演出。我们当时有戏了，宣传部就派我们去通南巴，慰问老红军，逢年过节等演出。

采访人：到通南巴去演出，就是学校组织的，以你们学生为主体的演出？

采访人：是很受欢迎，不然我怎么成了所谓的“小神童”？当时就已经很有名了，因为我当时在军区影剧院演出很受欢迎，那个时候观众简直是太多了，而且对川剧太热爱了。

采访人：还是属于教学实习阶段了。

《红漫巴山》在四川省川剧院成功首演，并于四川省川剧院微视频频、抖音平台、文旅云演播、天府直线上同步直播。线上有超过 3 万人次观看，超 5 万次点赞。

川剧《红漫巴山》由四川省川剧院、四川省戏剧家协会、陈智林川剧技能大师工作室等联合打造，曾浩月、杜林担任编剧，并由杜林执导，杨坤昊、尹莲莲、万多等“90 后”年轻演员主演，是四川艺术基金 2022 年度（一般项目）大型舞台艺术创作资助项目。

汲取奋进力量 传承红色基因

该剧讲述了红四方面军北上后，留在四川南江县的一支“巴山游击队”，在营长赵明恩的带领下，一面积极与党中央取得联系，一面继续坚持敌后游击战争的英勇故事。剧组用了不到一个月的时间，完成了从坐排到舞台的完美呈现。时间紧、任务重，对整个剧组演职人员的身心都是一场极大的考验。最终由 90 后青年演职组成的青春阵容经受住了考验，向他们所饰演的革命英雄人物汲取奋进的精神力量，将心中坚定的信仰化作对川剧演出的热爱，以最饱满的热情和精湛的演技征服了观众，将红色基因以川剧的表达方式传承下去。

现实与回忆交叉叙事

该剧采用电影常用的回忆叙事手法，按照曾经的巴山游击队——已经 80 多岁的刘二娃（老刘）的回忆进行现实与回忆的交叉叙事。老刘既是残酷战争的亲历者，也是大难不死的幸存者，由他为大家讲述革命先烈们那段惊心动魄、荡气回肠的故事颇为生动。

采访人：还是属于教学实习阶段了。

许明耻访谈（五）

受访人：回来后才组建的四川省川剧院。

受访人：原来在学校里面，演员们就只能住到学校，后来才从学校搬到状元街。我们在学校的时候帮他们一起打下这个江山，现在他们当然在川剧院。

受访人：那么后来建立了省川剧团，你是继续在那里演出吗？还是回学校了？

受访人：当时都是省委宣传部的指令，比如说下

通南巴慰问老红军，口号都提的是慰问、看望老红军。口号一提出来，通南巴的地委、县委领导就热情接待，招待得非常好。我们就是慰问团，比如说在通江演了，在通江山上看望老红军以及长征的那些干部，这样就带去了党中央和毛主席的慰问，所以感谢省委，感谢领导，剧团都是带去了当时省委领导对他们

们的关爱。

受访人：那还不完全是学生实习。

受访人：对我们来说有实习的意义，对整个行动来说，还是带有强烈的任务性质。我们就利用这个任务，选择好的戏，自己得到了一个锻炼吧。

当地的领导非常重视，我记得我们在通江，那个时候吃点（好）东西（不容易），通江的银耳简直不得了，都拿来招待我们，红军苏区对中央的感情，表现得淋漓尽致。我们学生当时就是看戏报来安排工作，一看戏报上面有许明耻《皮金滚》，好久出发，就像中了头彩，高兴得很，就是这样一种心态，这样子的状态过了很多年。当时认为很幸福，为什么，因为我经常演出，经常都会吃得很满意，生活非常有趣。

受访人：那还不是学生实习。

受访人：对我们来说有实习的意义，对整个行动来说，还是带有强烈的任务性质。我们就利用这个任务，选择好的戏，自己得到了一个锻炼吧。

当地的领导非常重视，我记得我们在通江，那个时候吃点（好）东西（不容易），通江的银耳简直不得了，都拿来招待我们，红军苏区对中央的感情，表现得淋漓尽致。我们学生当时就是看戏报来安排工作，一看戏报上面有许明耻《皮金滚》，好久出发，就像中了头彩，高兴得很，就是这样一种心态，这样子的状态过了很多年。当时认为很幸福，为什么，因为我经常演出，经常都会吃得很满意，生活非常有趣。

受访人：那还不是学生实习。

受访人：对。

受访人：那不是上了天安门观礼台？

受访人：观礼，然后晚上放焰火。

受访人：回来后才组建的四川省川剧院。

受访人：原来在学校里面，演员们就只能住到学校，后来才从学校搬到状元街。我们在学校的时候帮他们一起打下这个江山，现在他们当然在川剧院。

受访人：那么后来建立了省川剧团，你是继续

在那里演出吗？还是回学校了？

受访人：当时都是省委宣传部的指令，比如说下

通南巴慰问老红军，口号都提的是慰问、看望老红军。口号一提出来，通南巴的地委、县委领导就热情接待，招待得非常好。我们就是慰问团，比如说在通江演了，在通江山上看望老红军以及长征的那些干部，这样就带去了党中央和毛主席的慰问，所以感谢省委，感谢领导，剧团都是带去了当时省委领导对他们

们的关爱。

受访人：那还不完全是学生实习。

受访人：对我们来说有实习的意义，对整个行动来说，还是带有强烈的任务性质。我们就利用这个任务，选择好的戏，自己得到了一个锻炼吧。

当地的领导非常重视，我记得我们在通江，那个时候吃点（好）东西（不容易），通江的银耳简直不得了，都拿来招待我们，红军苏区对中央的感情，表现得淋漓尽致。我们学生当时就是看戏报来安排工作，一看戏报上面有许明耻《皮金滚》，好久出发，就像中了头彩，高兴得很，就是这样一种心态，这样子的状态过了很多年。当时认为很幸福，为什么，因为我经常演出，经常都会吃得很满意，生活非常有趣。

受访人：那还不是学生实习。

受访人：对。

受访人：那不是上了天安门观礼台？

受访人：观礼，然后晚上放焰火。

受访人：回来后才组建的四川省川剧院。

受访人：原来在学校里面，演员们就只能住到学校，后来才从学校搬到状元街。我们在学校的时候帮他们一起打下这个江山，现在他们当然在川剧院。

受访人：那么后来建立了省川剧团，你是继续

在那里演出吗？还是回学校了？

受访人：当时都是省委宣传部的指令，比如说下

通南巴慰问老红军，口号都提的是慰问、看望老红军。口号一提出来，通南巴的地委、县委领导就热情接待，招待得非常好。我们就是慰问团，比如说在通江演了，在通江山上看望老红军以及长征的那些干部，这样就带去了党中央和毛主席的慰问，所以感谢省委，感谢领导，剧团都是带去了当时省委领导对他们

们的关爱。

受访人：那还不是学生实习。

受访人：对。

受访人：那不是上了天安门观礼台？

受访人：观礼，然后晚上放焰火。

受访人：回来后才组建的四川省川剧院。

受访人：原来在学校里面，演员们就只能住到学校，后来才从学校搬到状元街。我们在学校的时候帮他们一起打下这个江山，现在他们当然在川剧院。

受访人：那么后来建立了省川剧团，你是继续

在那里演出吗？还是回学校了？

受访人：当时都是省委宣传部的指令，比如说下

通南巴慰问老红军，口号都提的是慰问、看望老红军。口号一提出来，通南巴的地委、县委领导就热情接待，招待得非常好。我们就是慰问团，比如说在通江演了，在通江山上看望老红军以及长征的那些干部，这样就带去了党中央和毛主席的慰问，所以感谢省委，感谢领导，剧团都是带去了当时省委领导对他们

们的关爱。

受访人：那还不是学生实习。

受访人：对。

受访人：那不是上了天安门观礼台？

受访人：观礼，然后晚上放焰火。

受访人：回来后才组建的四川省川剧院。

受访人：原来在学校里面，演员们就只能住到学校，后来才从学校搬到状元街。我们在学校的时候帮他们一起打下这个江山，现在他们当然在川剧院。

受访人：那么后来建立了省川剧团，你是继续

在那里演出吗？还是回学校了？

受访人：当时都是省委宣传部的指令，比如说下

通南巴慰问老红军，口号都提的是慰问、看望老红军。口号一提出来，通南巴的地委、县委领导就热情接待，招待得非常好。我们就是慰问团，比如说在通江演了，在通江山上看望老红军以及长征的那些干部，这样就带去了党中央和毛主席的慰问，所以感谢省委，感谢领导，剧团都是带去了当时省委领导对他们

们的关爱。

受访人：那还不是学生实习。

受访人：对。

受访人：那不是上了天安门观礼台？

受访人：观礼，然后晚上放焰火。